

Proposta N° / Prot.		Inviata ai capi gruppo Consiliari
Data		il _____ Prot.N° _____ L'impiegato responsabile _____

**Comune di Alcamo**  
LIBERO CONSORZIO COMUNALE DI TRAPANI  
**Copia deliberazione del Consiglio Comunale**

N° 120 del Reg. Data 29/09/2015	<b>OGGETTO:</b>	RESOCONTO DELLA DELIBERAZIONE N. 119 DEL 29/09/2015 RELATIVA A: IMPOSTA MUNICIPALE UNICA (IMU) E TRIBUTO PER I SERVIZI INDIVISIBILI (TASI) – DETERMINAZIONE ALIQUOTE PER L'ANNO 2015
<b>Parte riservata alla Ragioneria</b> <b>Bilancio</b> _____ ATTO n. _____ Titolo _____ Funzione _____ Servizio _____ Intervento _____ Cap. _____		<b>NOTE</b>

L'anno duemilaquindici il giorno ventinove del mese di settembre alle ore 18,30 nella sala Consiliare del Comune, si è riunito il Consiglio Comunale con l'intervento dei signori:

		Pres. Ass.			Pres. Ass.		
1	Raneri Pasquale	SI	-	16	Campisi Giuseppe	SI	-
2	Ferrarella Francesco	SI	-	17	Longo Alessandro	SI	-
3	Milito Stefano (1962)	SI	-	18	Milito Stefano (1959)	-	SI
4	Caldarella Gioacchina	-	SI	19	Dara Francesco	SI	-
5	Fundarò Antonio	SI	-	20	Dara Sebastiano	-	SI
6	Vesco Benedetto	SI	-	21	Vario Marianna	SI	-
7	Nicolosi Antonio	SI	-	22	Ruisi Mauro	-	SI
8	D'Angelo Vito Savio	SI	-	23	Allegro Anna Maria	SI	-
9	Caldarella Ignazio	SI	-	24	Trovato Salvatore	SI	-
10	Rimi Francesco	-	SI	25	Calvaruso Alessandro	-	SI
11	Pipitone Antonio	SI	-	26	Di Bona Lorena	SI	-
12	Pirrone Rosario Dario	-	SI	27	Intravaia Gaetano	SI	-
13	Castrogiovanni Leonardo	SI	-	28	Coppola Gaspare	-	SI
14	Scibilia Giuseppe	SI	-	29	Lombardo Vito	-	SI
15	Stabile Giuseppe	SI	-	30	Sciacca Francesco	SI	-

TOTALE PRESENTI N. 21

TOTALE ASSENTI N. 9

RESOCONTO DELLA DELIBERAZIONE N. 119 DEL 29/09/2015 RELATIVA A:  
Imposta Municipale Unica (IMU) e tributo per i servizi indivisibili (TASI) – Determinazione  
aliquote per l'anno 2015

Si registrano i seguenti interventi:

**Dr. Arnone:**

Intende manifestare il proprio disappunto in merito al modus operandi di alcuni Consiglieri che nelle interrogazioni rivolgono i propri quesiti direttamente ai dirigenti e non all'amministrazione come in effetti dovrebbe essere per evitare personalizzazioni. Passando poi alla proposta in esame afferma che l'aumento proposto si può quantificare all'incirca in 30 euro per la prima casa e in 50 euro per la seconda casa.

Precisa che questa misura è finalizzata semplicemente a consentire il riequilibrio del bilancio 2015 e non sarà riproposta la stessa misura per il bilancio 2016-2018.

Riferisce poi di aver dato indicazioni in ordine alla rigorosa ricerca delle soluzioni che portino ad internalizzare una serie di servizi che oggi sono svolti da società esterne, servizi che dovranno essere effettuati con personale interno.

Ha dato, per questo motivo, termini precisi perché ogni responsabile dei servizi di questo Comune gli faccia avere una proposta in ordine all'utilizzo del personale. Questo consentirà dei risparmi che permetteranno la contrazione della spesa nel prossimo triennio. Riferisce ancora che il Comune di Alcamo non è l'ultimo Comune che sta approvando in ritardo il bilancio di previsione e si augura che questa sera si possa addivenire all'obiettivo auspicato.

**Cons.re Trovato:**

Chiede di sapere dal Segretario Generale se la deliberazione in esame non avrebbe dovuto essere affissa preventivamente per dieci giorni prima di arrivare al Consiglio Comunale.

Chiede poi la pregiudiziale sull'atto deliberativo all'o.d.g. perché secondo lui è illegittimo in quanto cozza con le norme nazionali in relazione all'IMU sulla prima casa. La legge dice infatti che non si può superare il 6 per mille nella sommatoria tra IMU e TASI, mentre in questo atto si arriva al 7,2 per mille. Si stanno pertanto superando le aliquote nazionali previste per legge.

**Cons.re Raneri:**

Afferma che negli ultimi 15 anni in cui ha svolto il ruolo di Consigliere Comunale ha acquisito un po' di esperienza e sa benissimo che il bilancio ha valenza triennale.

Vuole poi precisare che il suo partito non ha mai votato aumento di tasse e ricorda poi che circa un anno fa l'ex Sindaco Bonventre era pronto a fare una gara di appalto per quanto riguarda i parcheggi a pagamento e pare che ci fossero già ditte disponibili ad affrontare alcune annualità relative alla spesa per andare poi in compensazione negli anni a seguire. Si parlava allora di un importo pari a circa 1.500.000 euro che sarebbero entrati nella casse comunali.

Conclude con la propria dichiarazione di voto annunciando che non ha mai votato e non voterà un centesimo di aumento di tasse ai nostri concittadini.

**Segretario Generale:**

Risponde al 1° quesito del Cons.re Trovato per quanto riguarda la pubblicazione di dieci giorni dell'atto prima che la stessa diventi esecutiva. In questo caso si tratta di un atto di immediata esecuzione che entra in vigore il giorno stesso dell'adozione. Una normativa

recente prevede comunque che gli atti di immediata esecuzione debbono essere pubblicati entro 3 giorni dall'adozione pena la nullità degli stessi.

**Cons.re Dara F.:**

Afferma di aver ascoltato attentamente la relazione del Dr. Arnone e ritiene che abbia toccato la piaga esistente in questo ente dove c'è un grosso squilibrio tra i servizi svolti e il personale. Afferma poi che pur non essendo lui d'accordo a chiedere ulteriori sacrifici ai cittadini tuttavia voterà favorevolmente questo provvedimento per il bene di questa città.

Conclude ribadendo il proprio apprezzamento al Commissario e lo invita a non trascurare il problema del personale perché a breve lui gli chiederà conto dei carichi di lavoro assegnati a tutto il personale dipendente.

**Dr. Luppino:**

Afferma di aver esaminato la pregiudiziale posta dal gruppo UCD insieme al responsabile d'imposta rag. Dara ed ha riscontrato che la pregiudiziale ha un suo fondamento rispetto all'abitazione principale di categoria A1, A8 e A9 e pertinenze, pur tuttavia si rappresenta al Consiglio Comunale che all'interno del Comune di Alcamo non esistono abitazioni di tali tipologie e non comportano quindi influenze rispetto al gettito. Occorre quindi predisporre un emendamento tecnico.

**Cons.re Trovato:**

Si chiede perché questa delibera deve essere considerata ammissibile visto che sta cozzando contro la legge.

Sottolinea che il gruppo UCD non parteciperà alla votazione di questo atto che ritiene illegittimo e che comunque dovrà essere inviato alla Corte dei Conti.

**Cons.re Caldarella G.:**

Ricorda che del problema del personale si parla sempre prima di approvare un bilancio e prima di aumentare le tasse ed ogni volta che si richiede un intervento dei servizi manutentivi si sente sempre ripetere che non c'è personale.

Ricorda che qualche anno fa è stata acquistata la pulispiaggia per non dare più appalti all'esterno ma ogni anno si assiste al fatto che chi è mandato ad espletare questo servizio presenta ogni volta il certificato medico.

Per queste motivazioni non crede più che questo problema voglia essere risolto.

**Cons.re Caldarella I.:**

Ricorda di aver votato favorevolmente questa proposta nel mese di luglio e non né è assolutamente pentito, non certo perché ami mettere nuove tasse.

Ringrazia il Cons.re Trovato per aver sollevato un vizio di procedura nell'atto in esame ma questo non modifica il gettito previsto.

Ricorda di aver votato favorevolmente la proposta nel mese di luglio perché riteneva e lo ritiene tutt'ora che sia il male minore perché se si evita di sfiorare il patto di stabilità, una volta sbloccato il progetto delle sorgenti Cannizzaro, dopo che è stato evitato il contenzioso si potrà procedere alla gara appalto per la realizzazione di un'opera importantissima quale è la rete idrica esterna, si potrà sicuramente erogare l'acqua a giorni alterni. Se però non fosse possibile sfruttare le somme esistenti come avanzo di amministrazione si dichiara pronto non solo a ritirare il proprio voto favorevole ma ad occupare l'aula consiliare.

Ricorda ancora che se questa sera non si approvano queste aliquote molte famiglie dovranno rinunciare a molti aiuti come ad esempio il buono scuola per l'acquisto dei libri scolastici, la refezione scolastica etc.

Ricorda poi il disagio che si vive nell'ufficio del Giudice di Pace dove il personale ha già fatto almeno 250 ore, non retribuite, in più del loro normale orario di servizio per l'enorme carico di lavoro che c'è e non è possibile determinare un aumento di ore a causa dello sfioramento del patto di stabilità. Allo stesso modo non è possibile aumentare le ore al personale dell'ufficio tecnico. Si augura infine, al di là delle diverse posizioni politiche che il Consiglio voti favorevolmente come lui questo provvedimento.

**Dr. Luppino:**

Precisa che le osservazioni fatte del gruppo UCD trovano fondamento nella legge 147/2013 anche se all'interno del Comune di Alcamo non abbiamo tipologie inquadrabili nella fattispecie. Si sta quindi predisponendo un emendamento con il quale per le categorie catastali A1 – A8 e A9 e pertinenze l'aliquota viene fissata all'1 x 1000 anziché al 2 x 1000.

**Cons.re Vesco:**

In merito alla pregiudiziale presentata dal gruppo UCD chiede di sapere se realmente le categorie catastali indicate esistono o meno nel Comune di Alcamo.

Si chiede altresì come mai i Revisori hanno firmato un parere favorevole su questo atto deliberativo e non si sono accorti di questo errore. Ne chiede quindi spiegazioni dai Revisori.

**Cons.re Trovato:**

Ritiene che le previsioni di aumento che sono state annunciate non corrispondono sicuramente al vero e piuttosto che di 80 euro a famiglia si parlerà almeno di 200 euro. Ricorda poi che nel 2008 c'è stato un aumento dell'addizionale IRPEF dallo 0,2 allo 0,8 ma allora il suo gruppo ha preteso che si scrivesse che negli anni a seguire ci sarebbe stato un ribasso progressivo, ma nulla di ciò è mai accaduto.

Quando nel 2010 è stata aumentata l'IMU è stata votata una mozione per riabbassarla negli anni successivi ma neanche questo è accaduto. Non si è fatto pertanto nulla per poter abbassare le tasse e si è arrivati al massimo.

**Cons.re Ruisi:**

Condivide l'intervento del Cons.re Vesco e attende anche lui una risposta dai Revisori. Aspetta altresì di leggere questo emendamento che sarà proposto, evidentemente da un consigliere di maggioranza.

**Segretario Generale:**

Precisa che se viene approvata la pregiudiziale il punto non può andare avanti. In caso contrario l'approvazione dell'emendamento farà cadere di fatto le ragioni che hanno portato a presentare la pregiudiziale.

**Cons.re Ruisi:**

Non capisce perché il Consiglio deve essere chiamato a votare la pregiudiziale quando già il dirigente dei servizi finanziari ha confermato che c'è stato un errore.

**Segretario Generale:**

Afferma che è necessario il voto perché la pregiudiziale non è stata ritirata e dà lettura, al proposito, dell'art. 52 del regolamento del Consiglio Comunale.

**Presidente:**

Ricorda che votare sì significa accettare la pregiudiziale, votare no significa respingerla e continuare la discussione.

**Cons.re Trovato:**

Ritiene da parte sua che le categorie A1 – A8 e A9 ad Alcamo esistono e per questo motivo con l'emendamento si andrebbero a ridurre le entrate.

**Cons.re Ruisi:**

Vuole precisare, per dichiarazione di voto che il gruppo ABC voterà in ossequio a quello che ha detto l'ufficio non discostandosi, rispetto alle precisazioni sulla legittimità dell'atto che è stato fatto dall'ufficio.

**Cons.re Raneri:**

Essendosi allontanato dieci minuti ha forse perso qualche passaggio e chiede di sapere se il Comune è obbligato a rispettare la legge nazionale o meno.

**Cons.re Stabile:**

Afferma di non sapere se ad Alcamo ci sono incassi derivanti dalle cat. A1 – A8 e A9 ma nessuno può saperlo meglio del rag. Dara che ha dichiarato che non ce ne sono.

Dal momento che si elimina un errore formale con un emendamento si dichiara contrario alla pregiudiziale.

**Cons.re Ruisi:**

Teme di essersi espresso male poco fa, in quanto si ritiene a favore della pregiudiziale a fronte del fatto che l'ufficio conferma che esiste una illegittimità. Il Consiglio pertanto non può fare altro, per motivi formali, che accogliere la pregiudiziale. Conclude precisando che il gruppo ABC vota a favore della pregiudiziale.

**Cons.re Stabile:**

Vuole precisare che il Segretario ha semplicemente dichiarato che la pregiudiziale va comunque votata.

**D. Luppino:**

Relaziona sulla proposta di aumento su IMU e TASI che dovrebbero portare ad un maggior gettito di 1.450.000 euro che consente il riequilibrio del redigendo bilancio di previsione per l'anno 2015-2017. Riferisce poi che è già stata iniziata una attività di revisione della spesa per gli anni a venire. E' chiaro però che per una serie di spese è necessario operare una serie di scelte anche su alcuni investimenti.

**Presidente Rev. dei Conti:**

Riferisce che il Collegio dei Revisori dopo aver attenzionato la proposta ha dato parere favorevole. Per quanto riguarda l'emendamento sulle categorie A1 – A8 e A9 poiché non risultano essere presenti immobili di tale tipologia il risultato non cambia e si mantiene l'equilibrio.

**Presidente:**

Dà lettura del verbale della II<sup>^</sup> Commissione.

**Cons.re Vario:**

Afferma di condividere quanto detto dal Commissario nella conferenza stampa ma ribadisce che da tre anni viene chiesto che venga fatta una rivisitazione del personale e da ben due anni la II<sup>^</sup> Commissione chiede che vengono verificati i vari certificati medici che pervengono. Si augura poi che da domani mattina si inizi la contrattazione per quanto riguarda il fondo sulle risorse decentrate e il fondo per la dirigenza non perché non si vogliono premiare i dirigenti o il personale che lavora ma perché nel piano della performance i criteri vengono delineati già ad inizio anno e non a fine anno in modo da stabilire a priori gli obiettivi da raggiungere.

Spera che i revisori possano relazionare sulle motivazioni in merito ai crediti non riscossi e su quelli non più esigibili.

Precisa poi che oggi il suo gruppo voterà favorevolmente questa proposta dopo aver invece espresso voto contrario in Commissione perché dopo aver letto la legge si è convinta che in questo momento aumentare 80 euro sia il male minore per la città rispetto a tutti i tagli che deriverebbero ai vari servizi se la proposta non fosse approvata.

Desidera quindi che passi il messaggio che se il Consiglio approva non è perché non vuole andare a casa ma perché vuole evitare che si taglino i servizi per le fasce più deboli.

**Cons.re Longo:**

Ricorda che già nel mese di luglio il suo gruppo, preso atto della relazione del Dr. Luppino, aveva votato favorevolmente il provvedimento ritenendolo il male minore.

Oggi l'apprezzamento va a tutte quelle forze politiche che da luglio in qua si sono incontrate per trovare una soluzione al problema.

E' chiaro però che se si è arrivati a questo punto, delle responsabilità ci sono sia da parte della politica sia da parte dei dirigenti. Si augura comunque che da domani si possa aprire per queste città un nuovo percorso e conclude annunciando il proprio voto favorevole.

**Cons.re Di Bona:**

Ricorda che sin dall'inizio di questa consiliatura ogni anno per varie motivazioni si è approvato il bilancio a fine settembre e fino a quel momento si è operato in dodicesimi. Ricorda poi che quando ad agosto è stata fatta una riunione di capi gruppo per vedere come poter operare dei tagli alla spesa è stato loro consegnato il PEG e dopo averlo sviscerato non è riuscita a recuperare più di 50.000 euro. Ricorda poi che il Consiglio Comunale si è da tempo battuto per la riduzione del fondo risorse decentrate in merito alla quale il gruppo Area Democratica ha presentato una interrogazione ed attende ancora risposta. Invita al proposito il dr. Arnone affinché si impegni a che, in contrattazione decentrata, vengano diminuiti questi fondi per l'anno 2016 in quanto questo ente non si può più permettere di mantenere tutti questi premi di produttività e tutte queste posizioni organizzative senza alla fine avere un risultato notevole.

Si augura poi che entro il 31 gennaio vengano rideterminate le vecchie aliquote. Chiede poi di sapere dal Segretario Generale cosa accadrebbe se questa sera non venissero approvate queste tariffe.

**Cons.re Fundarò:**

Si congratula con il Commissario straordinario per la conferenza stampa di questa mattina che lo ha convinto circa le scelte da porre in essere questa sera.

Ha detto bene il Commissario quando ha detto che si può parlare di bilancio di previsione quando si è all'inizio di un percorso ma non si possono invece fare stime quando si è quasi giunti alla fine. Si dovevano programmare delle attività e si dovevano stabilire dei servizi cosa che non è stato possibile fare.

Ritiene che questo Consiglio sicuramente farà lo sforzo di coniugare da un lato i servizi da offrire ai cittadini e dall'altro la necessità palesata dal dr. Luppino di garantire l'equilibrio di bilancio in questa città.

Il bilancio deve essere un bilancio sano e lo è quando è capace di dare corso ai progetti strategici di questa città, di incentivare l'intervento dei privati e garantire una maggiore occupazione sul territorio comunale. Bisognerà lavorare per costare di meno sulla collettività garantendo al contempo una maggiore qualità della vita e lavorare altresì per diversificare le entrate come ad esempio sugli affitti. E' giusto offrire le strutture comunali ma è giusto altresì stabilire delle tariffe. Occorre una maggiore progettualità nei servizi sociali, una maggiore attenzione agli ultimi ed una maggiore attenzione a quelle società delle quali noi siamo partners perché anche quelle devono avere degli utili sociali per la nostra comunità.

Annunciando il proprio voto favorevole alla proposta, fa un richiamo a Platone che quando faceva riferimento alla città ideale parlava della capacità di sapersi organizzare.

### **Cons.re Vesco:**

Afferma che più volte ha sentito parlare, questa sera, i suoi colleghi consiglieri di rispetto per la città ma ritiene che il rispetto abbia radici ancora più lontane che sono responsabilità sia politiche sia gestionali. Per quanto riguarda poi la pregiudiziale ed il fatto che i Revisori non si sono accorti dell'errore esistente nella delibera, ricorda che l'anno scorso in occasione di un altro errore che era stato rilevato e che però non era imputabile al Collegio dei Revisori, il Presidente del Collegio si è dimesso dall'organo di controllo. E' pertanto il suo un appello a valutare le situazioni.

### **Cons.re Allegro:**

Ricorda che questo è l'ennesimo provvedimento che mette il Consiglio con le spalle al muro combattuto fra il lasciare il Comune in situazione di predissesto e l'imporre nuove tasse ai cittadini.

Si augura che dall'anno nuovo vengano presi provvedimenti in modo da fare un lavoro di programmazione in modo da non arrivare sempre a far pagare le conseguenze di tutto ai cittadini.

### **Cons.re Stabile:**

Afferma di aver colto nell'intervento del dr. Arnone un messaggio nuovo rispetto al rapporto tra Consiglio Comunale e organo esecutivo perché identifica il Consiglio come espressione popolare che deve tracciare le grandi linee di un percorso e lui stesso che rappresenta l'amministrazione che deve muoversi sulle linee tracciate.

Ciò si distanzia dagli anni scorsi in cui si vedeva un esecutivo che non riusciva a prendersi le responsabilità delle indicazioni e scaricava alcuni mancati adempimenti in ordine agli indirizzi dati dal Consiglio direttamente all'organo di gestione. Il suo gruppo oggi ha deciso di dare fiducia al dr. Arnone perché quello che lui oggi ha dichiarato corrisponde a quanto il suo gruppo ha sempre inteso fare anche quando vi era un esecutivo politico e per questo il loro voto favorevole è un voto di fiducia nei confronti di un esecutivo che ha pubblicamente dichiarato di voler perseguire le indicazioni del massimo consenso civico.

Oggi la politica è chiamata a fare una scelta e molto spesso la scelta è quella di seguire quello che è il male minore. Valutando poi l'ipotesi che il Consiglio non approvi questa sera il provvedimento in esame, si scivolerebbe in una situazione di predissesto in cui non si riesce a pareggiare questo bilancio e il Consiglio verrebbe chiamato a redigere un piano di natura straordinaria di rientro.

Vuole ricordare altresì che in una situazione di predissesto tutta una serie di servizi anche quelli obbligatori vengono portati ai livelli massimi. Ritiene pertanto, da un punto di vista politico, di non aver motivo di non fidarsi del Commissario che ha annunciato di voler seguire le linee guida del Consiglio Comunale e sarà lui a rispondere dell'operato dell'amministrazione e non i dirigenti. Annuncia infine il voto favorevole di tutto il gruppo Sicilia Democratica ed augura al dr. Arnone di riuscire a portare a termine il cammino intrapreso.

### **Cons.re Trovato:**

Vuole ricordare al Cons.re Stabile che nel 2014 il suo gruppo e quello del Cons.re Stabile hanno presentato due emendamenti contro il bilancio di previsione 2014 per dare un indirizzo chiaro all'amministrazione, per dire no all'aumento di tasse ed il Consiglio Comunale li ha approvati.

E' stato altresì approvato un bilancio di previsione con i pareri contrari del dr. Luppino e sono stati dati gli indirizzi per riprogrammare tutto il personale ed è stato detto altresì che bisognava riprogrammare le maggiori entrate, ma è passato un anno senza che venisse

proposta nessuna iniziativa da parte di tutti i dirigenti in linea con le indicazioni del Consiglio.

Ricorda ancora che erano state fatte delle proposte per aumentare le entrate relative ai contenitori culturali ma non si sa in quale cassetto giacciono. Ricorda poi che da quando due mesi fa sono state bocciate per la prima volta le aliquote ci sarebbe stato il tempo per intervenire in qualche settore in modo da far risparmiare qualcosa ai cittadini.

Si augura infine che nel bilancio di previsione ci siano quegli indirizzi da loro proposti per improntare un bilancio al risparmio. Si augura altresì che vi sia prevista la somma necessaria per acquistare un camion per trasportare il percolato con personale comunale e che vi sia prevista la somma per acquistare una cucina necessaria per la refezione scolastica. Il suo è un augurio ma in realtà è, quasi certo che non ci sarà nulla di tutto ciò.

#### **Cons.re Rimi:**

Ringrazia il Commissario per tutto il lavoro che sta facendo per la nostra città. Rivolgendosi poi al Cons.re Trovato gli ricorda che ormai i Consigli Comunali sono stati svuotati da ogni potere e ritiene che se non c'è una forte collaborazione tra il lavoro dei consiglieri e quello dei nostri burocrati, si assisterà sempre ad un braccio di ferro e non si concluderà mai nulla. Esaminati poi tutti gli effetti negativi che la mancata approvazione di queste tariffe comporterebbero annuncia il voto favorevole suo e del gruppo Nuova Presenza.

#### **Cons.re Ruisi:**

Afferma che ritiene impossibile, a due mesi dalla fine dell'anno, trovare un milione e duecentomila euro che è quanto serve per pareggiare il bilancio.

Ricorda poi che mentre è stato finora detto che risulta impossibile tagliare ulteriormente la spesa, viene ora detto che entro il 31 gennaio si troveranno altre entrate tali da fare rientrare questo aumento di tariffe.

Ricorda anche lui come ha già fatto il Cons.re Trovato che numerosi suggerimenti erano venuti da questo Consiglio per impinguare le casse comunali ma non sono mai stati ascoltati. Da parte sua ritiene che il Commissario che si è trovato suo malgrado in questa situazione, non può che chiedere fiducia, tuttavia lui e il suo gruppo ritengono che non sia ancora stato individuato un metodo che possa portare dei risultati e poiché ritengono che la scelta di aumentare le tasse non sia la scelta migliore esprimeranno voto contrario alla proposta di deliberazione.

#### **Cons.re Pipitone:**

Pur rispettando il parere di tutti ritiene che a tre mesi dalla fine dell'anno ci sia poco da fare se non cercare di rientrare nel patto di stabilità dopodiché insieme al Commissario occorre cercare di intraprendere un percorso virtuoso sistemando intanto il personale al posto giusto e cercando di mettere a posto questo nostro paese.

#### **Cons.re Intravaia:**

Afferma di aver apprezzato molto l'intervento del Commissario all'inizio di questa seduta e condivide la sua affermazione quando dice che si deve crescere sul piano istituzionale. Crede però che quando si burocratizza in maniera eccessiva si perde quella che è la buona idea. Ritiene che sia la parte politica sia la parte burocratica abbiano delle responsabilità nell'amministrare la cosa pubblica e sottolinea che quest'aula non rappresenta più le esigenze della città. Questo provvedimento non ha semplicemente un valore contabile ma esprime risvolti sociali perché non si può punire sempre il ceto più debole. Ricorda che quello che è stato detto questa sera da molti consiglieri viene ripetuto in questo Consiglio da tre anni attraverso mozioni, interrogazioni etc. Concorda con il Cons.re Rimi quando dice che il Consiglio Comunale ha ben poche prerogative e sarebbe



per lui opportuna una co-amministrazione ed i dirigenti che sono dei manager debbono oggi trovare risorse. Poiché ritiene che più prossima a lui sia la cittadinanza, annuncia che non voterà questo atto deliberativo.

**Cons.re Coppola:**

Dopo una disamina del periodo che va dalle elezioni ad oggi ricorda che quando l'anno scorso si presentò per la prima volta, per equilibrare il bilancio, la proposta di aumentare le tariffe, anche la maggioranza di cui lui fa parte, ha detto no. La stessa cosa si è riproposta dopo le dimissioni del Sindaco nel luglio scorso e la maggioranza ha detto di nuovo no. Afferma che pur non avendo sentito questa sera la relazione del Dr. Arnone, tuttavia ha saputo dai colleghi Consiglieri che lo stesso si è impegnato in tempi brevissimi a riportare le tariffe alla situazione odierna. Nonostante ciò afferma di non essere riuscito a convincere i suoi elettori della bontà di questo provvedimento che lo vedono invece come un ulteriore esborso di denaro, per questo motivo annuncia il proprio voto di astensione su questo provvedimento perché non è certo che il commissario riesca a mantenere in due mesi quanto annunciato. Sarà invece il primo a chiedere scusa e a congratularsi con il Commissario se ciò avverrà .

**Cons.re D'Angelo:**

Sottolinea che in questi ultimi tre anni si è riusciti, magari per colpe non nostre ma anche addebitabili a leggi nazionali, solo ad aumentare le tasse ai nostri concittadini. Afferma ancora che oggi basta fare un giro per la città per capire che l'amministrazione che si è dimessa ha lasciato solo malcontento perché il paese è in uno stato di abbandono. Da parte sua non si sente con la coscienza a posto nel chiedere ancora sacrifici ai cittadini. Annuncia pertanto il proprio voto contrario.

**Cons.re Di Bona:**

Ricorda di aver fatto una richiesta per sapere cosa accadrebbe se non venisse approvato questo provvedimento.

**Segretario Generale:**

Risponde che il percorso è indicato nella deliberazione e, spirato il termine del 30 settembre, c'è l'impossibilità di aumentare le tariffe. A quel punto si è nella impossibilità funzionale di approvare un bilancio equilibrato secondo le norme sull'armonizzazione contabile.

**Cons.re D'Angelo:**

Chiede di sapere se fra luglio e settembre è cambiato qualcosa e perché questo provvedimento non è stato portato prima in Consiglio.

Letto approvato e sottoscritto \_\_\_\_\_

**IL PRESIDENTE**  
F.to Scibilia Giuseppe

**IL CONSIGLIERE ANZIANO**  
F.to Raneri Pasquale

**IL SEGRETARIO GENERALE**  
F.to Dr. Cristofaro Ricupati

---

---

E' copia conforme all'originale da servire per uso amministrativo  
Dalla residenza municipale

**IL SEGRETARIO GENERALE**

---

---

---

**REFERTO DI PUBBLICAZIONE**

(Art.11, comma 1, L.R. 44/91 e s.m.i.)

**N. Reg. pubbl.** \_\_\_\_\_

Certifico io sottoscritto Segretario Generale su conforme dichiarazione del Responsabile Albo Pretorio, che copia del presente verbale viene pubblicato il giorno 8/10/2015 all'Albo Pretorio ove rimarrà esposto per gg. 15 consecutivi nonchè sul sito web [www.comune.alcamo.tp.it](http://www.comune.alcamo.tp.it)

Il Responsabile Albo Pretorio

---

**IL SEGRETARIO GENERALE**  
Dr. Cristofaro Ricupati

---

---

Il sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d'ufficio

**ATTESTA**

Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il

- Decorsi dieci giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 12 comma 1, L.R. 44/91)
- Dichiarata immediatamente esecutiva (art. 12 comma 2, L.R. 44/91)

Dal Municipio \_\_\_\_\_

**IL SEGRETARIO GENERALE**  
Cristofaro Ricupati